

25 OCT.

Anul II. Aiud, 21 Octomvrie 1926. No. 43.

Amicul Școalei

Revistă pedagogică — culturală — socială.

Organul oficial al Revizoratului școlar, al Comitetului școlar județean și al Asociației învățătorilor din județul Alba.

Apare săptămânal sub îngrijirea Dlui Revizor școlar

MARIAN SASU.

Abonament :

120 lei pe an pentru membrii corpului didactic.
150 lei pentru comitetele școlare și parțic. 150 lei.
Redacția și Administrația la biroul Revizoratului școlar — Aiud.

Inserțiuni și reclame

se publică după tarif. — Scrisori nefrancate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se înapolează.

Un număr 3 lei.

In preajma adunării noastre învățătoarești.

Suntem în preajma adunării noastre învățătoarești dela Alba Iulia. O dragoste și o bucurie nefățărită trebuie să ne cuprindă inimile, când știm că iarăși ne vom întâlni unii cu alții pentruca în unire, în bună înțelegere și frățietate să sfătuim și chibzuim toate cele bune pentru binele și prosperarea asociației noastre, pentru viitorul corpului învățătoresc și perfecționarea învățământului primar, baza educației noastre naționale.

Noi învățătorii băstinași ai istoricului județ al Albei ne bucurăm deosebit de adunarea aceasta pentrucă aci vom saluta pentru întâia oră pe vrednicii noștri colegi din plasa Sebeș, cari s-au afiliat la județul nostru nu mai acum decurând. Am auzit multe lucruri bune de dânșii și avem mari nădejdi, că acum uniți laolaltă vom putea conlucra în armonie pentru binele nostru propriu și școala românească.

Suntem depărtați unii de alții și trăim între împrejurări așa de grele încât nu ne prea putem manifesta așa cum trebuie. Terenul cultural însă și nouă ne îmbie un larg cerc de activitate și muncă, și cine să fie muncitorii dacă nu învățătorii, cărora le sunt încredințați copiii țaranului, vlăstarii neamului.

De aceea nefățărită e bucuria și dragostea noastră



în preajma adunării generale a asociației noastre învățătoarești. Toate adunările noastre culturale au fost și sunt la români adevărate serbări, adevărate probe a nivelului nostru de cultură și progres, în ele și prin ele a pulsat și pulsează seftelul și viața poporului nostru.

Cu drag să mergem dară iubiți colegi la adunarea generală dela Alba Iulia. Să mergem cu toții, nici unul să nu lipsească. Să ducem cu noi la adunarea aceasta inimi însuflețite și minți încălzite de planuri și idei de reforme, ca să le discutăm aici și să le realizăm și punem în practică în interesul binelui comun.

Și când dăm astfel expresiunea nefățărilei noastre bucurii de a ne revedea cu toții — nu putem să trecem cu vederea nici îngrijorările pentru viitorul nostru. Nu putem să nu atingem unele rane, cari ar trebui sanate, nu putem să nu accentuăm unele reinoiri, cari ar trebui introduse, ca toți la inimă să ni-le punem, să chibzuim și să judecăm toate câte ar trebui să se facă.

Asociația noastră trebuie să se reorganizeze bine și temeinic; trebuie organizate subsecțiile de plasă. Legătura dintre biroul central și subsecții trebuie să fie cât mai intimă și neinteruptă. Să se pornească o acțiune mai vie și mai pronunțată printre membrii asociației pentru rezolvirea problemelor noastre dăscălești. Trebuie părăsită odată nepăsarea din sânul nostru.

Conducătorii asociației noastre județene să fie foarte atenți și prudenți; să se nizuiască pe toate căile a susținea *independența* asociației. În sânul ei n-are ce căuta *politica* și *confesionalismul*, două mari rele ale timpului nostru. Pe colegii, sămănători de intrigi și vrăjbi, să-i pună la punct. Cu un cuvânt în sânul organizației noastre învățătoarești se domnească numai dorul de înaintare și perfecționare; numai frățietatea și armonia desăvârșită.

Asociația de înmormântare sau mai bine zis ajutarea reciprocă, despre care s-a discutat atâta, trebuie să ia odată ființă. Aceasta o pretind înainte de toate binele și interesele noastre proprii. Toți cei îngrijorați de viitorul lor și al familiei lor să se înglobeze numai decât sub această asociație,

Bun lucru ar fi și înființarea unei bănci de unde învățătorii noștri să se poată imprumuta cu bani ieftini pe cari să-i poată replăti în condiții ușoare. Cu prilejul adunării generale s-ar putea face un apel pentru înscrierea de noi membrii la Cooperativa din Aiud, care a luat un avânt atât de frumos.

Revista noastră „Amicul Școlii” nu e sprijinită cum trebuie de către comitetele școlare. Aceste au rămas mute la toate cercările pentru ca să-și plătească abonamentele. Din cauza indolenței comitetelor școlare, revista noastră e periclitată încontinuu. Va trebui discutată și aceasta chestiune. Pentru asigurarea apariției revistei în condițiuni tot mai bune și mai variate propunem constituirea unui comitet redacțional.

Modul de plătire al salariilor noastre învățătoresci trebuie să ne preocupe neincetat. Să se ceară din nou introducerea carnetelor de plată, iar până când s-ar face acest lucru să se caute înlesniri pentru ca oamenii să ajungă mai ușor la răsplata muncii lor.

Chestiunea penzionării învățătorilor iarăși ar trebui să formeze obiect de discuție în adunarea noastră. Actuala lege de penziune absolut nu ne poate mulțami; trebuie cerută modificarea ei.

Fiind de față la această adunare întreg personalul de control județean, în frunte cu dl Inspector școlar P. Petrescu, se vor putea discuta pe lângă chestiunile cuprinse în programul adunării și al conferinței și alte chestiuni importante, cari privesc direct școlile și învățătorii din acest județ.

Cu inimi calde și cu însuflețire să ne gândim și se chibzuim toate cele bune, cari ar trebui îndeplinite; și la adunarea generală să ne prezintăm în număr complet și cu toții solidari, de a ne face datoria cum se cuvine și cu aceasta ocaziune frumoasă.



Cugetări.

Statul în care familia e bine constituită, e gata pentru libertate și nevins în lupta în poiriva vrăjmașului din afară.

Iules Simon.

* *

Iubirea căminului părintesc și a locului unde te-ai născut duce la patriotism.

Mistral.

* *

Moralul unui popor atârână mult de calitatea celor ce citește. Spiritele și inimile se imbibă pe nesimfite cu sentimentele și ideile care le hrănesc curiozitatea.

Iules Delafosse.

* *

Când un popor își cunoaște limba, e ca și când ar avea în mână cheia închisoarei sale.

Daudet.

* *

Luptă împotriva neștiinței, căci lupți împotriva vișului și îți aperi patria.

E. Charton.

* *

Să nu discutăm niciodată asupra unui fapt fără să fim socoteală de împrejurări, căci atunci, trădăm bunul simț și dreptatea.

Sarcu.



Reforma învățământului secundar

Liceul unitar. Ce materii se vor preda

În ședințele cari au avut loc săptămâna trecută la ministerul instrucțiunii, comisiunea pentru reforma învățământului secundar a făcut repartiția obiectelor de studiu pe clase și ore.

Ședințele de Joi și Vineri au fost prezidate de d. ministru I. Petrovici care a propus următoarele norme de lucru, adoptate de comisiune :

- a) Să se fixeze obiectele de studiu indispensabile în liceu :
- b) Să se hotărăscă la fiecare din ele ordinea în care urmează a fi tratate problemele referitoare la fiecare materie :
- c) Să se procedeze la distribuirea materiilor pe clase și să se fixeze numărul de ore atricuit fiecăreia, după importanța obiectului și după dificultățile ce au de învins elevii pentru a-și însuși cunoștințele.

În liniamente generale comisiunea a admis următoarele principii directive pentru reforma proiectată :

Rolul învățământului secundar.

1) Învățământul secundar nu are menirea să dea elevilor pregătire profesională, nici specializare în anumite direcții, ci o cultură generală și o concepție filosofică despre alcătuirea și legii universului și societății umane.

2) Pentru dobândirea cuantumului de cultură generală necesar absolventului de liceu s'a găsit că 7 clase secundare sunt suficiente. În acest scop s'a renunțat la cl. 8-a, repartizându-se întreaga materie pe 7 clase.

Liceul unitar.

3) Renunțându-se la îndrumarea spre specializare din cursul superior de liceu, experimentată în ultimul deceniu, s'a renunțat și la trifurcarea cursului superior. Liceul va rămâne unitar din cl. I-a până într'a 7-a.

4) Tot pentru acelaș motiv s'au scos din programul liceului unele chestiuni de strictă specializare, cari s'au găsit că nu sunt necesare culturii generale a unui absolvent de liceu.

5) S'a renunțat deasemenea la repetarea și aprofundarea în cursul superior a materiilor învățate în cursul inferior. Nu vor mai fi două cicluri în învățământ ci la toate obiectele problemele vor fi eșalonate într'o singură serie ascendentă.

6) Problemele fiecărui obiect vor fi astfel orânduite încât să culmineze cu o sintează finală și o înțelegere filosofică a fiecărei discipline studiate.

Intregirea finală urmărită la celelalte obiecte se va putea face la dexterități printr'o privire istorică și sintetică asupra trecutului acelor ramuri de studii.

Astfel studiul muzicii se va putea sfârși cu o privire istorică asupra evoluției acelei arte, iar în clasa ultimă a învățământului desenului va figura istoria artelor cu insistență specială asupra artelor plastice.

Concentrarea materiilor în jurul filosofiei.

7) Concentrarea materiilor admise în liceu se va face în jurul filosofiei, ca singură fiind în stare a face sinteza concluziilor finale ale tuturor studiilor și a da puțința unei concepții unitare și armonice despre ființa universului, problema vieții pe pământ și evoluția societății umane.

8) În vederea rolului atât de însemnat atribuit filosofiei s'a mărit numărul disciplinelor filosofice ce urmează a fi studiate în liceu: s'a spus din nou în programul liceal Etica, care a mai

figurat și în vechiul învățământ secundar unitar și s'a introdus acum pentru întâia oară, Sociologia, Teoria cunoașterii și Elemente de metafizică.

9) Pentru acelaș motiv au fost găsite insuficiente cele două clase ultime pentru învățământul filosofie, precum și numărul redus de ore atribuit acestui învățământ până acum.

Filosofia se va studia în ultimile trei clase, atribuindu-i-se câte vrei ore în fiecare clasă.

10) Tot în vederea locului pe care-l va ocupa filosofia în învățământul proiectat s'a căutat ca distribuția materiilor celorlalte obiecte de studiu pe clase să se facă în vederea concentrării în jurul filosofiei, păstrându-se în acelaș timp ordinea firească a problemele și evoluția lor ascendentă.

Ce obiecte se vor studia.

În baza celor expuse până aci s'a găsit că următoarele obiecte de studiu sunt indispensabile pentru formarea culturii generale a unui absolvent de liceu:

Matematica cu astronomia; Științele fizico chimice; Științele naturale; Filosofia; Istoria; Geografia; Limba română; Limba latină; Limba franceză; Limba germană; Limba elină; Dreptul și economia politică; Igiene; Dexteritățile (caligrafia și desenul, muzica, gimnastica).

„Cuvântul“



Partea oficială.

Toate ordinele și circularele, ce se vor publica în partea această a revistei, vor trebui să fie imediat înregistrate și executate conștiențios de către cei vizați.

No. 1919/1926.

Aducem la cunoștință dlor învățători din plasa Sebeș, că începând cu anul școlar corente cercuriile culturale învățătorești de acolo vor fi împărțite în modul următor: 1. *Cercul Sebeș* la care vor aparține comunele: Sebeș, Lancrăm, Petrești și Sebeșel.

2. *Cercul Căpâlna* cu comunele: Căpâlna, Laz, Săsciori, Loman și Șugag.

3. *Cercul Răhău* cu comunele: Răhău, Călnic, Cacovița, Deal și Cut.

2. *Cercul Pianul de Sus* cu comunele: Pianul de Sus, Pianul de Ios, Răchita. Strugari și Purcărețiu.

No. 2073/1923.

Recomandăm pentru bibliotecile școlare *Dicționarul Etimologico-Semantic al Limbei Române* de dl profesor Alexandru Resmeriță din Turnu Severin. Acest dicționar arată originile și semnificările vorbelor numirilor geografice române, cum și a multor nume de persoane. Un volun de peste 1000 pagini cu literă mărunță. Prețul 250 lei.

No. 2774/1926

Vă trimitem spre executare copia ordinului Inspectoratului Regional No. 17644—1926 :

„Intemeiați pe ordinul No. 86.985—1926, Vă facem cunoscut că Onor. Minister al Sănătății și Ocrotirilor sociale dorind să organizeze colonii de vară pentru îngrijirea copiilor de școală are nevoie de diferite date asupra organizării acelor colonii.

Deaceea Vă rugăm să binevoiți a dispune ca Direcțiunile școalelor din județul D-Voastre să pună la dispoziția D-lui medic primar de județ, datele ce vor crede de cuviință.”

No. 3097—1926

Către comitetele școalelor primar de stat din județ.

În conformitate cu Art.47 și 48 din Regulamentul pentru aplicarea legii învățământului primar al Statului dispunem tuturor comitetelor noastre școlare ca să-și formeze delegația respectivă, care va consta din președintele, secretarul și un membru al comitetului. Directorii școalelor vor, asista la ședințele delegației spre a da lămuririle cuvenite în privința absențelor.

Delegația comitetului școlar va pronunța amenzile pentru toți copiii cari au absentat nemotivat, procedând întru toate dispozițiilor Art 47.

La 15 și 30 ale fiecărei luni, delegația comitetului școlar va înainta receptorului lista pentru încassarea amenzilor școlare de pe intervalul celor două săptămâni anterioare. *O copie de listă pe de aceste amenzi se va trimite de către comitet și subrevizorul școlar respectiv, care va supraveghea să-i se trimită regulat copii de pe liste și le va cere în cazul când delegația comitetului neglijează să le trimită.*

La sfârșitul fiecărei luni domniile subrevizori vor transpune revizoratului aceste copii pe lângă raport special amănunțit.

Revizor școlar
Marian Sasu.



ȘTIRI.

* *Comitetele noastre școlare sunt rugate ca să achite de urgență abonamentul restant și curent. Am început a trimite revista și la dnii noi învățători pe cari de asemenea îi rugăm să binevoiască a ne trimite 30 lei abonamentul până la 31 Dec. a. c.*

* In 19 l. c. am expediat tuturor chitanțele de pe luna Oct. Noiii învățători primesc salare pe Septemvrie și Octomvrie. S-a ordonanțat și onorarul pentru cursurile de adulți pe lunile Ianuarie și Febr. a. c. Onorarul acesta se plătește prin Revizoratul școlar.

* On. Minister ne avizează că va expedia un nou stoc de registre pentru școalele din județul nostru. Indată ce vom primi aceste registre vom trimite și școalelor cărora le lipsesc.

In ziua de 24 l. c. va avea loc în orașul nostru deschiderea unei *expozițiuni de poame*. E vorbă să ia parte și dl. Ministru de Agricultură.

* In 8 l. c. a avut loc la biroul Revizoratului nostru o consfătuire a personalului de control din județul nostru, sub conducerea dlui Inspector școlar P. Petrescu. S-a desbătut mai multe chestiuni școlare urgente și de actualitate.

* Unele ziare dela graniță reproduc o declarație importantă ce li-a fost făcută de dl I. Petro-

vici, ministrul instrucțiunii, cu ocazia învării sale în țară.

D. I. Petrovici a declarat, că va spori bugetul viitor al ministerului în vederea îmbunătățirii salariilor corpului didactic, pentru a le ridica la paritatea aur, respectiv pentru a face o încadrare absolut nouă. Dorim din toată inima ca intențiunea aceasta a dlui ministru Petrovici să se înfăptuiască cât mai de grabă.

* Incă nu s-au început bine cursurile școlare și printre copiii dela școala noastră din comuna *Limba* s-a ivit scarlatina. Cursurile școlare au fost suspendate pe 10 zile.

* Ministerul instrucțiunii face cunoscut că cererile pentru detașări și transferări în învățământul primar nu vor mai fi luate în considerație.

* Cererile membrilor corpului didactic pentru liberarea carnetelor de indentitate pe c. f. r. se vor înainta numai prin direcțiunile școalelor respective, iar pentru învățători prin revizoratele școlare.

Cererile vor fi însoțite de recipisa de plata taxei și de fotografie (semnată pe față de titular și vizată pe verso de direcțiune sau revizorat).